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РЕАЛІЗАЦІЯ ДИДАКТИЧНИХ ПРИНЦИПІВ НАВЧАННЯ НА УРОКАХ МАТЕМАТИКИ В ПОЧАТКОВИХ 

КЛАСАХ 

Трубнікова Ю. О., студентка 

Пасічник Я. А., кандидат педагогічних наук, професор 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Методика початкового навчання математики посідає важливе місце серед педагогічних наук. Вчителі 

початкових класів повинні домогтися розуміння всіма учнями математичної інформації, яка вивчається, 

усвідомленого виконання ними математичних операцій, знання їх логіко – теоретичних основ, уміння самостійно 

застосовувати вивчене. При цьому матеріал повинен подаватися в доступній формі, послідовно, використовуючи 

попередній досвід. На кожному уроці повинна панувати позитивна атмосфера, учні повинні бути активні та 

зацікавлені. Реалізації всього вище зазначеного допомагає дотримання педагогами відповідних дидактичних 

принципів: науковості, наочності, усвідомленості, активності, доступності, систематичності та послідовності 

навчання, міцності засвоєння знань, виховного характеру, індивідуального підходу до учнів в умовах колективної 

навчальної роботи з класом. 

На даний момент однією з актуальних проблем навчання математики молодших школярів є недостатнє 

забезпечення дидактичних принципів навчання та нераціональне їх поєднання під час навчального процесу. Багато 

вчителів не приділяють належної уваги тому, щоб враховувались особливості розвитку учнів, аналізу матеріалу з 

точки зору їх можливостей і такої організації навчання, щоб вони не відчували інтелектуальних, моральних, 

фізичних перевантажень. Так багато педагогів подають дітям певний матеріал, який не підтверджений прикладами, 

ілюстраціями, наочними посібниками та поясненнями, важко сприймається. В сучасних навчальних закладах часто 

не звертається увага на слабших учнів, не враховуються їх вікові особливості. Все це призводить до того, що учні не 

в змозі вивчати наступні теми, оскільки не мають опорних знань. 

Історії педагогічної науки відомі різні обґрунтування системи дидактичних принципів і трактування 

окремих з них. Першу спробу створення цілісної системи принципів навчання здійснив Я.А. Коменський. Його 

система спирається на принцип природовідповідності: у навчанні та вихованні слід враховувати природні, вікові та 

психологічні особливості дітей. Оскільки природа розвивається поступово, у навчанні необхідно дотримуватися 

принципу послідовності, поступовості й систематичності. Одним із найважливіших принципів він вважав наочність, 

згідно з яким учитель повинен домагатися, щоб учні все сприймали чуттям [3, с. 128]. 

Фрідріх Вільгельм Адольф Дістервег, прагнучи розкрити дидактичні принципи і правила якомога 

конкретніше, розглядав їх як вимоги до змісту навчання, до вчителя й учнів. 

Цінними теоретичними положеннями, що збагатили систему принципів навчання та їх трактування, багата 

педагогічна спадщина К. Ушинського. За його переконаннями, в навчанні слід враховувати зміст і дозування 

навчального матеріалу, посильність його для учнів, послідовність вивчення, розвиток свідомості, діяльності й 

активності учнів, міцність засвоєння знань, виховуюче навчання та ін. Дидактичні принципи він розглядав у зв’язку з 

формами й методами навчання [2, с. 321]. 

Попри те що класики педагогіки теоретично обґрунтували основні положення систематичності, 

доступності, наочності, провідної ролі вчителя, активності та свідомості учнів, не вони є їх відкривачами. Ці 

положення свого часу постали як результат педагогічного досвіду. Класики педагогіки об’єднали розрізнені 

положення в систему, обґрунтовували і поширювали їх. 

Так цими питаннями займалися такі вчені: М.М. Фіцула, І.В. Зайченко, В.В. Ягупов та інші. 

Принципи навчання (дидактичні принципи) - основні положення, що визначають зміст, організаційні форми 

та методи навчальної роботи школи. 

Принцип навчання, відображаючи якийсь один істотний аспект процесу навчання, є основою для 

формулювання правил навчання, які залежать від принципу навчання, конкретизують його, підпорядковуються йому і 

сприяють його реалізації. Вони функціонують як практичні вказівки, якими користуються в конкретній навчальній 

ситуації [3, с. 124 ]. 

При навчанні молодших школярі математики необхідним є використання таких принципів навчання: 

1. Принцип науковості. 

Принцип науковості полягає в тому, що навчальний матеріал повинен відповідати рівню сучасної науки, 

подаватися учням у відповідній (дидактичній) системі, яка зберігає зв’язки понять, тем, розділів кожного предмета, а 

також міжпредметні зв’язки. 

У навчанні математики у вчителя є багато можливостей показати учням закономірності процесу пізнання. 

Саме тому в процесі навчання основам наук у школі ширше повинне впроваджуватися проблемне навчання та 

різноманітні методи дослідження. У процесі реалізації принципу науковості вчитель повинен дотримуватися також 

принципу доступності, щоб зміст, форми і методи навчання враховували реальні можливості учнів. При цьому 

необхідно враховувати і те, що принцип доступності передбачає навчання на досить високому рівні труднощів. 

Однак це можна досягти лише при найкращому поєднанні індивідуальних і колективних форм пізнавальної 

діяльності школярів у навчанні, і насамперед в поєднання з принципом наочності, який називають «золотим 

правилом дидактики» [4, с. 197]. 
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2. Принцип доступності навчання. 

Сутність доступності полягає в тому, що вчитель повинен забезпечити свідоме сприймання і розуміння 

учнями матеріалу, що вивчається. Доступно організувати навчання означає звертатися до найвищої межі 

можливостей учнів з метою постійного підвищення їх можливостей. Цю межу не можна переступати, оскільки 

чимало у змісті навчання стане незрозумілим. [2, с.324]  

Принцип доступності на уроках математики має невідкладне значення, оскільки лише ті учні, які досконало 

оволоділи матеріалом можуть легко вирішувати певні завдання, розв’язувати задачі, приклади.  

3. Принцип наочності в навчанні. 

Здійснюючи принцип наочності на уроках математики, спираються з одного боку, на сприймання учнів, а з 

другого – на їхні уявлення. У першому випадку потрібні наочні посібники, у другому можна обійтися без наочних 

посібників, тоді треба активізувати минулий досвід дітей, нагромаджені ними раніше уявлення. Наприклад, 

ознайомлюючи дітей з трикутником, учитель використовує моделі різних трикутників, які підкреслюють істотні 

ознаки фігур такої форми (3 кути, 3 вершини, 3 сторони). Водночас учитель пропонує дітям пригадати, які предмети 

мають форму трикутника. Таким способом при навчанні математики слід поєднувати безпосередні сприймання і 

уявлення учнів [4, с.198]. 

Правильне використання наочності на уроках математики сприяє формуванню чітких просторових і 

кількісних уявлень, змістовних понять, розвиває логічне мислення і мову, допомагає на основі розгляду й аналізу 

конкретних явищ прийти до узагальнень, які потім застосовуються на практиці. 

4. Принцип послідовності і систематичності. 

Відповідно до даного принципу побудовані підручники з математики для початкових класів. 

Фундаментальною технологією, реалізованою у їх змісті, є технологія цілеспрямованого і послідовного розвитку в 

молодшого школяра властивостей математичного мислення, згідно з якою формування математичних понять 

здійснюється шляхом розкриття сутності, виділення суттєвих ознак і властивостей — до узагальнення змісту 

поняття, встановлення взаємовідношення з іншими поняттями та практичного застосування; подібні або пов’язані 

питання розкриваються у порівнянні; теоретичні відомості та матеріал практичного характеру перебувають у 

взаємозв’язку [4, с. 200]. 

5. Принцип зв’язку навчання з життям. 

Принцип зв’язку навчання з життям спирається на гносеологічні, соціологічні, загально-педагогічні і 

психологічні закономірності, а саме: практика — критерій істини, джерело пізнавальної діяльності; навчальна і 

трудова діяльність дітей — універсальний і ефективний засіб формування особистості. Зв’язок теорії з практикою 

здійснюється через зміст навчання, організацію навчально-виховного процесу. Форми і методи навчання, залежать 

від вікових та індивідуальних можливостей учнів, уміло організованого політехнічного виховання школярів [2, с. 

323]. 

Отже, ефективність навчання математики молодших школярів реалізується через органічний зв’язок всіх 

дидактичних принципів. Вміле їх поєднання у педагогічній діяльності вчителя забезпечує високу активність дітей, 

свідоме засвоєння ними матеріалу, розвиток їх здібностей, мислення та мовлення. 

Список використаних джерел 

1. Богданович М.В. Методика викладання математики в початкових класах: Навч. посібник. – 2–е вид., 

перероб. і доп./ М.В. Богданович, М.В. Козак, Я.А. Король – Тернопіль: Навчальна книга – Богдан, 2001. – 

368 с. 

2. Волкова Н.П. Педагогіка: навч. посіб./ Н.П. Волкова. – К.: Академвидав, 2007. – 616с. 

3. Зайченко І.В. Педагогіка. Навчальний посібник для студентів вищих педагогічних навчальних закладів / 

І.В. Зайченко. - Чернігів, 2002. – 528 с. 

4. Фіцула М.М. Педагогіка./ М.М. Фіцула – Київ: Академія, 2002. – 528с. 
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Останнім часом посилилася увага до питань педагогізації мікросередовища як одного з найважливіших 

факторів формування й розвитку зростаючої особистості. Найбільш вагомою складовою соціального 

мікросередовища дитини є її сім’я. Великий діапазон виховних психологічних впливів та унікальність методів їх 

реалізації покликані допомогти зростаючій особистості у вирішенні таких специфічних завдань. підготовка до 

майбутнього самостійного сімейного життя. Формування якостей члена певної спільноти. що живе за моральними 

нормами принципами людської життєдіяльності. 

Педагогізація сімейного мікросередовища, з одного боку, є передумовою зниження дії зовнішніх 

взаємовиключних впливів на особистість дитини, а з іншого є умовою посилення цілеспрямованого виховання. 

Одним із факторів педагогізації сімейного мікросередовища є розвиток і зміцнення співробітництва батьків 

і вчителів. 

Дослідники. які звертаються до вивчення цих питань В. Вершинін. М. Виноградова, О°Докукіна, 

Т.°Кравченко. Л.°Обухова. А.°Панфілова, С. Толстоухова. З.°Хоменко, акцентують на важливості такого 

співробітництва як дієвого чинника виховання дитини. Забезпечення узгодженості позицій учителів і батьків як 

провідних агентів передачі зростаючій особистості соціального досвіду° Водночас визначаються чинники, що 

негативно позначаються на реалізації виховних можливостей цього процесу. найбільш поширеними серед яких є 

недостатня увага до дитини, неврахування її провідної ролі у трикутнику  вчитель дитина батьки, намагання значної 

кількості педагогів відмежуватися від сім’ї як головного природного мікросередовища формування і розвитку 

зростаючої особистості розрив між шкільним і сімейним вихованням. перетворення співробітництва батьків і 
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